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Γεωμετρία

Κεφάλαιο 4ο 


Κεφάλαιο 4ο
4.1. Βασικές έννοιες της στατιστικής: Πληθυσμός - Δείγμα
Στατιστική είναι ο κλάδος των μαθηματικών που συγκεντρώνει στοιχεία, τα ταξινομεί και τα παρουσιάζει σε κατάλληλη μορφή, ώστε να μπορούν να αναλυθούν και να ερμηνευτούν για την εξυπηρέτηση διαφόρων σκοπών.  
Πληθυσμός ονομάζεται το σύνολο των στοιχείων το οποίο εξετάζουμε ως προς ένα ή περισσότερα χαρακτηριστικά.
Μεταβλητή ονομάζεται το χαρακτηριστικό ως προς το οποίο εξετάζεται ένας πληθυσμός.

Άτομα ονομάζονται τα στοιχεία του πληθυσμού

Δείγμα είναι ένα υποσύνολο (μέρος) του πληθυσμού

Πλήθος ή Μέγεθος δείγματος ονομάζεται ο αριθμός των ατόμων του δείγματος

Αντιπροσωπευτικό δείγμα ονομάζεται αυτό που γίνεται με τέτοιο τρόπο ώστε τα συμπεράσματα να μπορούν να γενικευτούν για το σύνολο του πληθυσμού.

Δειγματοληψία ή δημοσκόπηση είναι η τεχνική της επιλογής ενός δείγματος, ώστε το δείγμα να είναι αντιπροσωπευτικό.

Απογραφή ονομάζουμε την εξέταση όλου του πληθυσμού ως προς ένα ή περισσότερα χαρακτηριστικά.
Ασκήσεις
(1) Να υπολογίσετε:


(α) το 5% του 70


(β) το 20% του 120


(γ) το 35% του 160


(δ) το 65% του 320


(ε) το 15% του 3.000

(2) Το αθλητικό σωματείο «Γ.Σ.Ε.Σ. Αριστοτέλης» έχει τμήματα χειροσφαίρισης καλαθοσφαίρισης και σκάκι. Είναι εγγεγραμμένα 350 αγόρια και 150 κορίτσια. Στο τμήμα χειροσφαίρισης είναι εγγεγραμμένα 175 παιδιά.
(α) Ποιο είναι το ποσοστό των αγοριών σ’ αυτόν τον αθλητικό σύλλογο;

(β) Ποιο είναι το ποσοστό των παιδιών που παίζουν μπάσκετ;

(3) Το παρακάτω εικονόγραμμα μας πληροφορεί για τον αριθμό των αυτοκινήτων που πούλησε μια αντιπροσωπεία αυτοκινήτων τα έτη 2008, 2009, 2010, 2011 και 2012.
4.2. Γραφικές παραστάσεις

Πολλές φορές θέλουμε να παρουσιάσουμε στατιστικά στοιχεία τα οποία έχουμε συγκεντρώσει από την εξέταση κάποιου πληθυσμού ή δείγματος ως προς μια ή περισσότερες μεταβλητές. Η παρουσίαση των στοιχείων αυτών μπορεί να γίνει με γραφικές παραστάσεις (διαγράμματα) δηλαδή εικόνες ή σχήματα, όπου φαίνονται με σύντομο και εντυπωσιακό τρόπο οι πληροφορίες που έχουμε συγκεντρώσει.
Είδη γραφημάτων που χρησιμοποιούμε στη Στατιστική

1) Εικονόγραμμα

2) Ραβδόγραμμα

3) Κυκλικό διάγραμμα

4) Χρονόγραμμα

	Εικονογράμματα είναι τα διαγράμματα στα οποία οι πληροφορίες δίνονται με την επανάληψη της εικόνας του αντικειμένου στο οποίο αναφερόμαστε.
	Αγορές αυτοκινήτων

2008

((((((
2009

(((((
2010

(((
2011

((
(=1.000 αυτοκίνητα


Τίτλος διαγράμματος είναι η πρόταση που μας κατατοπίζει για το είδος και τη μεταβλητή της έρευνας.
Κλίμακα εικονογράμματος ονομάζουμε τον αριθμό των αντικειμένων που παριστάνει η εικόνα.

Τίτλος στήλης ή γραμμής ονομάζουμε το όνομα της τιμής της μεταβλητής.   

Σε κάθε εικονόγραμμα πρέπει να υπάρχει ο τίτλος, η κλίμακα και ο τίτλος κάθε στήλης.

Ραβδογράμματα είναι τα διαγράμματα τα οποία οι πληροφορίες δίνονται με ορθογώνια ή ε ευθύγραμμα τμήματα (ράβδους).

Τα ορθογώνια ενός ραβδογράμματος μπορεί να είναι τοποθετημένα κάθετα ή οριζόντια.

Τίτλοι αξόνων είναι αυτοί που μας δείχνουν τι παριστάνουν οι δύο άξονες. 
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Σε κάθε ραβδόγραμμα πρέπει να υπάρχει ο τίτλος, η κλίμακα και οι τίτλοι των αξόνων.

Κυκλικά διαγράμματα είναι αυτά που το δείγμα παριστάνεται με ένα κύκλο και οι τιμές της μεταβλητές παριστάνονται με κυκλικούς τομείς διαφορετικού χρώματος.

Για τον υπολογισμό της γωνίας 
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 ενός κυκλικού τομέα χρησιμοποιούμε τον τύπο: 
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Για τον υπολογισμό της τιμής της μεταβλητής όταν γνωρίζουμε τη γωνία θ ενός κυκλικού τομέα χρησιμοποιούμε τον τύπο:
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Χρονογράμματα είναι τα διαγράμματα που παριστάνουν την εξέλιξη ενός φαινομένου σε διάφορες χρονικές στιγμές.
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Ασκήσεις

(1) Το παρακάτω εικονόγραμμα παρουσιάζει την κατοχή σκυλιών κατά την εξαετία 2001-2006 στη πόλη των Σερρών.
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(=500 σκυλιά
(α) Ποιο έτος είχε τη μεγαλύτερη κατοχή σκυλιών;

	Α
	Β
	Γ
	Δ

	2001
	2005
	2002
	2006


 (β) Ποιο έτος είχε τη μικρότερη κατοχή σκυλιών;
	Α
	Β
	Γ
	Δ

	2001
	2004
	2005
	2006


(γ) Η μεγαλύτερη μείωση στη κατοχή σκυλιών ήταν το έτος:

	Α
	Β
	Γ
	Δ

	2003
	2004
	2005
	2006


(γ) Η μεγαλύτερη αύξηση στη κατοχή σκυλιών ήταν το έτος:

	Α
	Β
	Γ
	Δ

	2003
	2004
	2005
	2002


(δ) Η συνολική κατοχή σκυλιών την εξαετία 2001-2006 σε χιλιάδες σκυλιά ήταν:

	Α
	Β
	Γ
	Δ

	18
	17
	16
	15


(2) Στο παρακάτω κυκλικό διάγραμμα φαίνεται πως κατανέμονται οι 150 μαθητές των τριών τάξεων του Αριστοτελείου Γυμνασίου.
Μαθητές των 3 τάξεων του Αριστοτελείου Γυμνασίου

[image: image8.emf]
(α) Ποια τάξη έχει περισσότερους μαθητές;
(β) Οι μαθητές που αντιστοιχούν στη Γ Γυμνασίου είναι:

	Α
	Β
	Γ
	Δ
	Ε

	40
	45
	50
	55
	60


(γ) Το ποσοστό των μαθητών της Α Γυμνασίου είναι:

	Α
	Β
	Γ
	Δ
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4.3. Κατανομή συχνοτήτων και σχετικών συχνοτήτων
Παρατηρήσεις λέγονται οι πληροφορίες που παίρνουμε από την εξέταση ενός δείγματος ως προς μια μεταβλητή.
Τιμές δείγματος λέγονται οι δυνατές τιμές της μεταβλητής του δείγματος.

Διαλογή είναι η ανάγνωση με τη σειρά των παρατηρήσεων και η καταγραφή κάθε παρατήρησης με συμβολικό τρόπο, με μια γραμμή (|) για την αντίστοιχη τιμή της μεταβλητής. (Για ευκολία στην καταμέτρηση σχηματίζουμε πεντάδες 
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Συχνότητα είναι το πλήθος εμφάνισης μιας τιμής της μεταβλητής.

Κατανομή συχνοτήτων είναι η αντιστοίχιση σ’ ένα πίνακα των τιμών της μεταβλητής με τις αντίστοιχες συχνότητες.
Σχετική συχνότητα είναι το πηλίκο της συχνότητας προς το πλήθος των παρατηρήσεων πολλαπλασιαζόμενο επί 100.

Πίνακας κατανομής συχνοτήτων και σχετικών συχνοτήτων είναι ένας πίνακας με στήλες:

Τιμές, Διαλογή, Συχνότητες, Σχετικές συχνότητες

Παρατηρήσεις

· Το άθροισμα των συχνοτήτων ισούται με το πλήθος του δείγματος

· Το άθροισμα των σχετικών συχνοτήτων ισούται με 100

Παράδειγμα

Ο αριθμός των μηνυμάτων που στείλαμε τον μήνα Γενάρη, είναι:

	4
	5
	2
	1
	5
	4
	0
	3
	4
	5

	0
	4
	6
	3
	5
	2
	3
	6
	2
	0

	2
	2
	5
	3
	2
	3
	6
	7
	0
	0

	1
	5
	6
	1
	5
	3
	1
	2
	3
	5

	3
	2
	2
	4
	2
	5
	5
	0
	0
	0


Παρατηρήσεις είναι ο παραπάνω πίνακας αριθμών
Τιμές δείγματος είναι οι αριθμοί: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7

Πίνακας κατανομής συχνοτήτων και σχετικών συχνοτήτων
	Τιμές
	Διαλογή
	Συχνότητα
	Σχετική συχνότητα

	0
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	Σύνολο
	50
	100


Αν μας ζητηθεί να γίνει κυκλικό διάγραμμα τότε προσθέτουμε μια στήλη στην οποία συμπληρώνουμε τις μοίρες που αντιστοιχούν οι τιμές.
Ο υπολογισμός των μοιρών γίνεται πολλαπλασιάζοντας την συχνότητα με το 360 και διαιρώντας το αποτέλεσμα με το πλήθος των συχνοτήτων.

	Τιμές
	Διαλογή
	Συχνότητα
	Σχετική συχνότητα
	Μοίρες

	0
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	360


4.4. Ομαδοποίηση παρατηρήσεων
Ομαδοποίηση παρατηρήσεων είναι ο χωρισμός των παρατηρήσεων σε ομάδες.

Κλάσεις ονομάζονται οι ομάδες στις οποίες χωρίζουμε τις παρατηρήσεις.

Άκρα κλάσεως ονομάζονται η πρώτη  και η τελευταία τιμή της κλάσης.

Πλάτος κλάσεις είναι η απόσταση των άκρων της κλάσης.

Κέντρο κλάσης λέγεται το ημιάθροισμα των άκρων της κλάσης.

Ιστόγραμμα είναι το διάγραμμα που αποτελείται από συνεχόμενα ορθογώνια, τα οποία έχουν ύψος ίσο με τη συχνότητα ή τη σχετική συχνότητα της αντίστοιχης κλάσης και πλάτος το πλάτος της κλάσης.
Παρατήρηση:

Σε μια κλάση α-β δεν συμπεριλαμβάνεται η τιμή β.

Παράδειγμα

Εξετάσαμε τους μαθητές ενός Γυμνασίου ως προς το βάρος τους. Τα αποτελέσματα (στρογγυλοποιημένα σε κιλά) είναι:

	53
	59
	46
	61
	47
	64
	47
	72

	52
	41
	57
	65
	75
	60
	71
	42

	55
	81
	54
	55
	42
	52
	68
	54

	59
	63
	54
	48
	56
	60
	44
	53

	57
	46
	63
	61
	55
	69
	51
	54

	53
	58
	55
	67
	57
	59
	53
	66

	62
	49
	63
	52
	43
	49
	57
	62

	67
	43
	42
	60
	56
	59
	47
	78

	59
	50
	55
	46
	56
	47
	53
	62

	61
	51
	61
	41
	58
	53
	73
	56


Η μικρότερη τιμή των παρατηρήσεων είναι 41 και η μεγαλύτερη 81. Θεωρούμε λοιπόν άνα μέγιστο πλάτος από 40 έως 82 δηλαδή μήκους 42 για να περιέχονται μέσα όλες οι παρατηρήσεις. 

Το 42 διαιρείτε με το 7 άρα μπορούμε να δημειουργήσουμε 7 κλάσεις.

Το πλάτος της κλάσης είναι 42:7=6 κιλών

Τα άκρα της 1ης κλάσης είναι 40 και 46
Τα άκρα της 2ης κλάσης είναι 46 και 52

κ.ο.κ

Στην 1η κλάση τοποθετούμε όσους μαθητές ζυγίζουν 40 - 46 κιλά, στη 2η όσους ζυγίζουν 46 - 52, στην 3η 52 - 58, στην 4η 58 - 64, στην 5η 64 - 70, στην 6η 70 - 76 και στην 7η 76 - 82 κιλά. (Αν κάποια παρατήρηση συμπίπτει με το δεξιό άκρο μιας κλάσης, την τοποθετούμε στην αμέσως επόμενη κλάση).
Σύμφωνα με τα δεδομένα συμπληρώνουμε τον επόμενο πίνακα κατανομής συχνοτήτων:

	Κλάσεις
	Κέντρο κλάσης
	Διαλογή
	Συχνότητες
	Σχετικές Συχνότητες

	40 – 46
	43
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	46 – 52
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	52 – 58
	55
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	58 – 64
	61
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	79
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	Σύνολα
	80
	100%


Ιστόγραμμα των παραπάνω ομαδοποιημένων παρατηρήσεων
[image: image53.wmf]ο

67,5


4.5. Μέση τιμή – Διάμεσος

Μέση τιμή (ή μέσος όρος) ενός συνόλου παρατηρήσεων είναι το πηλίκο του αθροίσματος όλων των παρατηρήσεων προς το πλήθος των παρατηρήσεων αυτών.

Διάμεσος ενός συνόλου παρατηρήσεων (αφού έχουμε τοποθετήσει τις τιμές σε αύξουσα σειρά), είναι
· η μεσαία παρατήρηση, αν το πλήθος των παρατηρήσεων είναι περιττός αριθμός.

· ο μέσος όρος των δύο μεσαίων παρατηρήσεων, αν το πλήθος των παρατηρήσεων είναι άρτιος αριθμός.

Παρατήρηση:
Για να βρούμε τη μέση τιμή μιας ομαδοποιημένης κατανομής, εργαζόμαστε ως εξής:

1) Βρίσκουμε τα κέντρα των κλάσεων
2) Πολλαπλασιάζουμε το κέντρο κάθε κλάσης με τη συχνότητα αυτής της κλάσης

3) Προσθέτουμε τα παραπάνω γινόμενα

4) Διαιρούμε το άθροισμα που βρήκαμε με το πλήθος των παρατηρήσεων (δηλαδή το άθροισμα των συχνοτήτων των κλάσεων)

Παράδειγμα
Η ελάχιστη θερμοκρασία για κάθε ημέρα του Ιανουαρίου στις Σέρρες ήταν (σε βαθμούς Κελσίου):

	1
	3
	2
	1
	4
	3
	5

	7
	6
	4
	3
	2
	1
	4

	7
	6
	2
	3
	1
	1
	1

	1
	2
	2
	2
	3
	5
	6

	6
	6
	7
	
	
	
	


(α) Να γίνει κατανομή συχνοτήτων
(β) Να υπολογιστεί η μέση τιμή και η διάμεσος των θερμοκρασιών

Λύση:

(α) 
	Τιμή
	Διαλογή
	Συχνότητα
	Τιμή χ Συχνότητα

	1
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	12
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	10
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	5
	30
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	3
	21

	Σύνολο
	31
	107


(β) 

[image: image49.wmf]ο

107

Μέσητιμή3,5C

31

=

;


Για να βρούμε τη διάμεσο, γράφουμε τις θερμοκρασίες με αύξουσα σειρά:
1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 2, 2, 2, 2, 2, 2, 3, 3, 3, 3, 3, 5, 5, 6, 6, 6, 6, 6, 7, 7, 7
Επειδή το πλήθος είναι 31 (περιττός αριθμός) η διάμεσος  είναι η μεσαία παρατήρηση, δηλαδή η 16η παρατήρηση. Συνεπώς 
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